

2. Национальный статистический комитет Республики Беларусь/ Статистический ежегодник 2016. – Минск, 2016. – 519 с.

УДК 336.717

## **ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ БЕЗНАЛИЧНЫХ РАСЧЕТОВ НАСЕЛЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Комисарук А.П., Горбарук Т.С., студентки 3-го курса  
Научный руководитель – Новик Т.В., магистр экон. наук,  
старший преподаватель кафедры «Банковское дело»

Полесский государственный университет  
г. Пинск, Беларусь

В Республике Беларусь существуют проблемы в развитии безналичных расчетов как со стороны банков, так и со стороны населения.

На базе одного из центров банковских услуг ”Приорбанка—проводился опрос. Цель проводимого нами исследования – получить наиболее достоверную информацию о причинах, по которым население, несмотря на очевидные преимущества безналичных расчетов, продолжает использовать наличную форму. Исследование показало, что наличную форму расчетов предпочитает 36% опрошенных, а безналичную – 64% опрошенных, в то время как в развитых странах (Бельгия, Франция, Великобритания) доля безналичных расчетов составляет 80–90%.

Основная проблема недостаточно активного использования безналичных расчетов заключается в финансовой неграмотности населения и непринятии развития информационных технологий. А также не следует исключать и психологический аспект, некоторые опасаются, что ”деньги не дойдут—. Многие граждане просто не доверяют оплате по банковской платежной карточке и предпочитают снимать наличные деньги в банкомате и рассчитываться ими.

Таким образом, перед банками стоит задача в повышении доверия к платежной карте и выработка у населения привычки ею рассчитываться.

## Литература

1. Банковский Кодекс Республики Беларусь: принят Палатой представителей 3 октября 2000 г.: одобр. Советом Респ. 12 октября 2000 г.: текст Кодекса по состоянию 4 июня 2015 г.

УДК 338.24: 330.322.21(476)

### **РИСКИ В ПРОЕКТАХ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА В ИННОВАЦИОННОЙ СФЕРЕ**

Коновалова А.А., младший научный сотрудник

ГНУ «Институт экономики НАН Беларуси»  
г. Минск, Беларусь

Каждый инвестиционный проект содержит определенные элементы риска. Проект государственно-частного партнерства (ГЧП) не является исключением, а длительные сроки осуществления соглашений (контрактов) ГЧП усложняют выявление и распределение рисков.

Риски ГЧП в инновационной сфере часто определяются как вероятность потерять ресурсы и средства, используемые в процессе создания прогрессивных материалов, технологий, новой техники, товаров, услуг, которые, возможно, не будут пользоваться предполагаемым спросом на рынках и не принесут ожидаемого результата [1].

В литературе приведены различные классификации рисков ГЧП. Риски, возникающие в процессе реализации инвестиционных проектов, в том числе проектов ГЧП в инновационной сфере, подразделяются на следующие группы: предпроектные риски; строительномонтажные и производственно-индустриальные риски; инновационные риски; риски эксплуатации в период производства продукции и технического обслуживания; макроэкономические, финансовые и валютные риски; политические риски; экологические риски, форс-мажорные риски.